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Постановка проблеми. На сучасному етапі енергоефективність
технологічних процесів є головним мірилом, або критерієм світової
тенденції виробництва різнопланової промислової продукції, в тому числі
виробництва продукції аграрного сектору економіки України.
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Першим етапом процесу збирання крупних коренеплодів, є 
енерговитратна технологічна операція зрізування основного масиву гички з 
їх головок, наявний вміст якої у зібраних коренеплодах значно знижує 
якість сировини та вихід продуктів їх переробки [1]. 

Загальноприйнятою технологією збирання основного масиву гички, 
яка реалізується гичкозбиральними модулями сучасних коренезбиральних 
комбайнів провідних фірм світу є зрізування основного масиву гички 
роторним гичкорізом з подальшим транспортуванням подрібненої гички 
шнековим конвеєром й вивантаження гички на поверхню зібраного поля 
(укладання у валок), або розкидання гички на поверхню поля роторним 
метальником. 

Одним з напрямків підвищення ефективності процесу збирання гички 
коренеплодів, який базується на вирішені комплексної науково-технічної 
проблеми, є пошук нових конструктивних схем робочих органів і створених 
на їх базі удосконалених енергоощадних гичкозбиральних модулів 
самохідних бункерних коренезбиральних машин. 

В основу рішення наукової задачі зменшення витрат енергії при 
збиранні основного масиву гички крупних коренеплодів покладено наукову 
гіпотезу, яка передбачає усунення в конструктивно-компонувальній схемі 
гичкозбирального модуля проміжної ланки або транспортного пристрою, 
виконаного у вигляді шнекового конвеєра, який встановлено в 
направляючому жолобі. 

Аналіз останніх досліджень. Запропонована технологія збирання 
основного масиву гички фірмою «Crimme» (Німеччина), яка передбачає 
укладання зрізаної гички в міжряддя незібраних коренеплодів [1] не 
знайшла пріоритетного застосування у виробничих умовах збирання 
крупних коренеплодів.  

Значна частина зрізаної гички основного масиву гички (за 
урожайності гички більше 50 ц/га) потрапляла в робочу зону рядка 
коренеплодів, що призводило до забивання робочого простору викопуючих 
робочих органів і значного збільшення кількості рослинних домішок у 
зібраному воросі. 

Це спричиняло порушення технологічного процесу викопування 
коренеплодів робочими органами за рахунок вимушених зупинок 
коренезбиральної машини для очищення робочого простору копачів. 

Мета досліджень. Зниження енерговитрат процесу збирання 
основного масиву гички крупних коренеплодів шляхом удосконалення 
конструкції гичкозбирального модуля коренезбиральних машин. 

Результати досліджень. Зниження енергетичних витрат процесу 
збирання основного масиву гички під час викопування крупних 
коренеплодів досягається за рахунок усунення проміжної операції 
переміщення зрізаної гички шнековим конвеєром на зібране поле, яка 
забезпечується та реалізується внаслідок системного підходу до 
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удосконалення конструктивних особливостей робочих органів шляхом 
ефективного моделювання та побудови їх компонувальних схем, що 
утворюють гичкозбиральний модуль технологічно-транспортної системи 
самохідної бункерної коренезбиральної машини [1]. 

Порівнювальні способи збирання основного масиву гички 
проілюстровано розробленими блок-схемами, які наведено на рис. 1, 2. 

У теперішній час переважно застосовують два основних способи 
збирання основного масиву гички: укладання зрізаної гички у валок на 
поверхню поля, рис. 1а; розкидання зрізаної гички на зібране поле, рис.1б. 

 

 
Рис. 1. Існуючі способи збирання основного масиву гички 

коренеплодів: а – укладання гички у валок на зібране поле; б – розкидання 
гички на зібране поле; в – укладання гички в міжряддя незібраних 
коренеплодів 
 

Реалізація удосконаленого способу збирання основного масиву гички 
відбувається наступним чином. 

Під час руху гичкозбирального модуля, ножі 5 (рис. 2б, в) зрізують 
основний масив гички з коренеплодів 1 і і подають її по траєкторії руху до 
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вхідній горловині 9 направляючого каналу 8. За рахунок створеного 
обертанням ножів Г-подібної форми направленого повітряного потоку 
зрізана та подрібнена гичка 12 по траєкторії направляючого каналу 
переміщується до його вихідної горловині 10, а далі до фартуха 11, де 
подрібнена гичка 12 укладається в міжряддя невикопаних коренеплодів у 
зону розташування ділильних дисків 6. 
 

 
 

Рис. 2. Блок-схема (а) удосконаленого способу та конструктивна 
схема (б – вигляд збоку; в – вигляд ззаду) удосконаленого модуля збирання 
гички: 1 – коренеплід з гичкою; 2 – рама; 3 – роторний гичкоріз; 4 – барабан; 
5 – ніж; 6 – ділильний диск; 7 – кожух; 8 – направляючий канал; 9, 10 – 
вхідний і вихідний отвір; 11 – фартух; 12 – укладена у міжряддя подрібнена 
гичка; г – загальний вигляд існуючого модуля збирання гички: 1 – шнековий 
конвеєр; 2 – роторний гичкометальник; 3 – обрізник залишків гички 

 

Висновок. Таким чином, за рахунок усунення проміжної операції 
транспортування зрізаної і подрібненої гички шнековим конвеєром та її 
вивантаження на зібране поле значно зменшуються енерговитрати на 
реалізацію технологічного процесу збирання основного масиву гички 
коренеплодів. При цьому робочі органи удосконаленого гичкозбирального 
модуля дозволяють реалізувати транспортування та укладання зрізаної 
гички на поверхню поля фактично одним робочим органом – роторним 
гичкорізом у поєднанні з направляючим каналом і фартухом. 
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